
 

 

 गणित ( Math ) 

     कक्षा – 08                          पररमेय संख्याएँ ( Rational Number )                  प्रश्नावली- 1.1 

   ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
     प्रश्न 1. - 4/5 को एक ऐसे पररमेय संख्या के रूप में व्यक्त कीजिए जिसका हर जनम्नजिखित हो। 

                (a) 30       (b) – 45 
      

     उत्तर:-  

 

      (a) हर = 30  

 

      
 4

  5
   ( हर और अंश में 6 गुणा करने पर ) 

         

       
 4 6

   5 6
 =  

 24

   30
   

 
     (b) हर = -45  

 

       
 4

  5
   ( हर और अंश में - 9 गुणा करने पर ) 

 

       
 4   

   5   
 =  

     36

   45
 

 

    प्रश्न 2. - 36/60 को एक पररमेय संख्या के रूप में व्यक्त कीजिए जिसका हर 5 हो। 

     उत्तर:- 

 

           
   

     
   ( हर और अंश में 12 से भागा देने पर ) 

 

         
 36 12

   60 12
 = 

  

    
 

  

    प्रश्न 3. जनम्नजिखित पररमेय संख्याओ ंको उनके मानक रूप में जिखिए। 

  

         (a) 
  

    
     (b) 

   

     
       (c) 

       

     
      (d) 

   

     
 

      

     उत्तर:- मानक रूप का मतिब हर धनात्मक होना चाजहए | 

 

        (a) 
  

    
   ( हर और अंश में 2 से भागा देने पर ) 

 

        
   2

   6 2
 = 

  

    
 

 

     (b) 
   

     
  ( हर और अंश में 6 से भागा देने पर ) 



 

 

     
     

       
 = 

  

    
 

 

    (c) 
       

     
  (    हर ऋणात्मक है इसजिए हम हर और अंश में -1 गुणा कर दें गे ताके हर धनात्मक हो िाये ) 

 

      
     16   

        
 =  

   

     
   

 

      
   

     
 (अब हर और अंश में 8 से भागा देने पर ) 

 

        
     

       
 = 

  

    
  

 

     (d) 
   

     
    (    हर ऋणात्मक है इसजिए हम हर और अंश में -1 गुणा कर दें गे ताके हर धनात्मक हो िाये ) 

 

       
          

        
 =  

  

  
   

            
  

  
 (अब हर और अंश में 8 से भागा देने पर ) 

 

        
    

    
 = 

 

 
 

 
   प्रश्न 4. जनम्नजिखित में प्रते्यक में से कौन-सी संख्या बडी है? 

 

    (a) 
 

 
 , 

 

 
       (b) 

 

 
 , 0         (c) 

  

   
 , 0       (d) 

  

    
 , 

 

 
       (e) 

  

    
 , 

  

    
 

    उत्तर:- 

 

     (a) 
 

 
 , 

 

 
    (  इन दोनो ंमें से बडी संख्या िानने के जिए हम इनका मान देिते हैं। ) 

 

          
 

 
 = 0.666…    और      

 

 
  =  2.5 

       यहााँ, 
 

 
 का मान अजधक है। 

     अतः  
 

 
  बडा है | 

 

      (b) 
 

 
 , 0          



 

 

       
 

 
 = 0.5    और         =  0 

       यहााँ,   का मान अजधक है। 
     

       अतः     बडा है | 

 

     (c) 
  

   
 , 0        

 

       
  

   
 = -0.4    और         =  0 

         यहााँ,   का मान अजधक है। 
     

        अतः     बडा है | 

 

      (d) 
  

    
 , 

 

 
       

 

       
  

   
 = -0.571…    और      

 

  
  =  0.571… 

         यहााँ, 
 

  
 का मान अजधक है। 

     

        अतः  
 

  
  बडा है | 

 

     (e) 
  

    
 , 

  

    
 

 

      
  

    
 = -0.833…    और      

  

    
 =  -1.333… 

         यहााँ, 
  

  
 का मान अजधक है कंू्जक यह ऋणात्मक है | 

     

        अतः  
  

  
 बडा है | 

 

     प्रश्न 5. संकेतो ं>, < और = में से चुनकर ररक्त स्थानो ंको भररए। 

 

     (a) 
  

   
…… 

 

 
   (b) 

  

    
……. 

    

  
         (c) 0…..

  

   
     (d) 

  

    
…...0  (e) 

  

     
……

  

     
 



 

 

     (f) 
    

  
…… 

  

   
    

 

   उत्तर:-  (a) 
  

   
      

 

 
            (b) 

  

    
        

    

  
             (c) 0            

  

   
      

 

             (d) 
  

    
       0           (e) 

  

     
       

  

     
                      (f) 

    

  
       

  

   
    

 

     प्रश्न 6. जनम्नजिखित के समतुल्य तीन पररमेय संख्याएाँ  जिखिए | 

 

      (a)   
 

  
     (b)   

    

  
       (c)   

  

  
      (d)   

  

  
 

 

   उत्तर:-  (a)   
 

  
 ( तीन समतुल्य पररमेय संख्या ज्ञात करने के जिए हम 3 अिग अिग नंबर से हर और अंश में गुणा करें गे ) 

 

     
    

    
 =  

 

  
      ,         

    

    
 =  

 

  
    ,         

    

    
 =  

 

  
      

 

                          
 

  
 , 

 

  
 , 

 

  
 

    (b)   
    

  
 

       
      

    
 =  

     

   
      ,         

       

    
 =  

     

   
    ,         

      

    
 =  

     

   
      

                 
     

   
 , 

     

   
 , 

     

   
 

    (c)   
  

  
      

            
   

   
 =  

 

  
      ,         

   

   
 =  

 

  
    ,         

   

   
 =  

  

  
      

                 
 

  
 , 

 

  
 , 

  

  
 

    (d)   
  

  
  ( चूाँजक हर और अंश दोनो ंमें – है इसजिए 

  

  
 धनात्मक हो िायेगा ) 

     

       
   

   
 =  

 

 
      ,         

   

   
 =  

 

 
    ,         

   

   
 =  

 

  
      

                 
 

 
 , 

 

 
 , 

 

  
 



 

 

   प्रश्न 7. जनम्नजिखित पररमेय संख्याओ ंको आरोही क्रम में जिखिए | 

     (a) 
 

 
 , 

 

 
, 
 

 
 , 

 

 
       (b) 

 

 
 , 

  

    
, 
  

    
 , 

  

    
      (c) 

  

    
 , 

 

  
, 
  

   
 , 

  

  
   (d) 

 

 
 , 

 

 
, 
 

 
 , 

 

 
 

   उत्तर:-   

 

    (a) 
 

 
 , 

 

 
, 
 

 
 , 

 

 
  

    चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 18 है | 

 

       
    

    
 =  

 

18
   ,       

    

    
 =  

 

  
 ,          

    

    
 =  

  

  
   ,       

    

    
 =  

 

  
 

 

    आरोही क्रम में जबठाने पर - 

          
 

 
 , 

 

   
, 
 

 
 , 

 

 
 

    (b) 
 

 
 , 

  

    
, 
  

    
 , 

  

    
 

    चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 210 है | 

 

       
     

     
 =  

   

   
   ,       

     

       
 =  

   

     
 ,          

      

        
 =  

    

       
   ,       

     

       
 =  

   

     
 

 

    आरोही क्रम में जबठाने पर - 

          
  

    
 , 

  

       
 , 

  

   
 , 

 

 
 

    (c) 
  

    
 , 

 

  
, 
  

   
 , 

  

  
 

    चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 48 है | 

 

       
     

      
 =  

   

     
   ,       

   

     
 =  

  

  
 ,          

    

       
 =  

   

      
   ,       

    

     
 =  

  

  
 

 

    आरोही क्रम में जबठाने पर - 

          
  

    
 , 

  

        
 , 

 

  
 , 

  

  
 

   (d) 
 

 
 , 

 

 
, 
 

 
 , 

 

 
 

   चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 48 है | 

 

       
     

      
 =  

   

     
   ,       

   

     
 =  

  

  
 ,          

    

       
 =  

   

      
   ,       

    

     
 =  

  

  
 



 

 

 

    आरोही क्रम में जबठाने पर - 

          
  

    
 , 

  

        
 , 

 

  
 , 

  

  
 

   प्रश्न 8. जनम्नजिखित पररमेय संख्याओ ंको अवरोही क्रम में जिखिए | 

     (a)   , 
  

 
, 
 

 
 , 

 

 
       (b) 

 

 
 , 

  

    
, 

 

   
 , 

  

   
      (c) 

  

     
 , 

     

   
, 
  

   
 , 

   

     
    

    उत्तर:-   

     (a)   , 
  

 
, 
 

 
 , 

 

 
 

    चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 6 है | 

 

       
   

   
 =  

  

 
   ,       

    

   
 =  

  

 
 ,          

   

   
 =  

  

 
   ,       

   

    
 =  

 

 
 

 

   अवरोही क्रम में जबठाने पर - 

            , 
 

     
 , 

  

 
 , 

 

 
 

    (b) 
 

 
 , 

  

    
, 

 

   
 , 

  

   
 

    चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 42 है | 

 

       
    

    
 =  

  

  
   ,       

    

      
 =  

   

      
 ,          

   

    
 =  

  

  
   ,       

    

     
 =  

  

  
 

 

   अवरोही क्रम में जबठाने पर - 

          
 

     
  , 

  

      
 , 

 

  
 , 

  

    
 

    (c) 
  

     
 , 

     

   
, 
  

   
 , 

   

     
 

    चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 60 है | 

 

       
    

      
 =  

   

     
   ,       

         

     
 =  

   

     
 ,          

    

      
 =  

   

    
   ,       

     

       
 =  

   

    
 

 

   अवरोही क्रम में जबठाने पर - 

          
  

       
  , 

   

        
 , 

  

   
 , 

    

   
 



 

 

   प्रश्न 9. जनम्नजिखित पररमेय संख्याओ ंके बीच में तीन पररमेय संख्याएाँ  जिखिए? 

    (a)     और           (b) 
  

    
  और   

 

 
      (c) 

  

    
  और  

  

    
 

   उत्तर:-   

   (a)     और       

    चूाँजक हमें 3 पररमेय संख्या ज्ञात करना है इसजिए हम 4 से गुणा करें गे   

          =        ,    0 4 = 0 

            और       के बीच तीन पररमेय संख्याएाँ  हैं | 

                 ,    ,    

    (b) 
  

    
  और   

 

 
 

    
    

      
 =  

  

    
       ,       

   

   
 =  

 

 
 

     
  

    
  और   

 

 
  के बीच तीन पररमेय संख्याएाँ  हैं | 

                
  

    
 , 

  

    
 , 0 

    (c) 
  

    
  और  

  

    
 

        
    

      
 =  

   

     
     ,      

    

      
 =  

   

     
        

     
  

    
  और  

  

    
   के बीच तीन पररमेय संख्याएाँ  हैं | 

            
   

     
 , 

   

     
 , 

   

     
 

   प्रश्न 10. जनम्नजिखित का मान ज्ञात कीजिए। 

     (a)    
 

 
 

  

    
          (b)    

  

  
 

  

  
         (c)    

  

    
 

  

     
          (d)    

 

  
 

  

  
 

    उत्तर:-   

    (a)    
 

 
 

  

    
 

    चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 9 है | 



 

 

         
          

 
 =  

   

 
  =  

  

   
  =  

  

   
 Ans 

    (b)    
  

  
 

  

  
 

    चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 30 है | 

         
           

  
 =  

      

  
  =  

  

  
  Ans 

    (c)    
  

    
 

  

     
 

     चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 57 है | 

         
             

  
 =  

     

  
  =  

   

     
  Ans 

     (d)    
 

  
 

  

  
 

      चूाँजक यहााँ हरो ंका ि.स (LCM) 57 है | 

         
        

  
 =  

     

  
  =  

  

     
  =  

  

    
 Ans 

   प्रश्न 11. जनम्नजिखित का मान ज्ञात कीजिए। 

     (a)    
 

 
 

  

    
          (b)    

    

  
 

  

    
         (c)       

  

    
          (d)      

  

    
 

    उत्तर:-   

    (a)    
 

 
 

  

    
 

   चूाँजक यहााँ अंश और हर में कोई भी एक दुसरे से नही ंकट रहा है इसजिए अंश को अंश से और हर को हर से गुणा करके   

    जििेंगे | 

        
 15

   56
 

    (b)    
    

  
 

  

    
 

      यहााँ 3 को 3 से और 5 को 5 से काटने पर – 

          
 

 
  = 1 ans. 



 

 

     (c)       
  

    
 

    यहााँ आपस में गुणा करने पर – 

            
 

 
 ans. 

    (d)      
  

    
 

    यहााँ चूाँजक भगा है इसजिए हम इसे गुणा में बदिेंगे इसके जिए हमें हर को अंश में और अंश को हर में बदिना पडेगा | 

           
  

    
   ( अब 2 से 4 को काटने पर ) 

               ans. 

    प्रश्न 12. दो पररमेय संख्याओ ंका योगफि -3 है। यजद इनमें से एक पररमेय संख्या -11/6  हो तो दूसरी संख्या ज्ञात कीजिए। 

    उत्तर:-   

     माना की दूसरी पररमेय संख्या = x 

      समीकरण -                       
 11

    
) =     

                                 =      
11

    
 

                                      =    
         

 
  

                                 =    
      

 
   

                                 =     
  

    
 ans. 

    प्रश्न 13. -1 में क्ा िोडा िाए जक 7/5 प्राप्त हो? 

     उत्तर:-   

     माना की -1 में िोडी िाने विी संख्या = x 

     समीकरण -                                
 
 

                                      =  
 

 
   

                                                       =    
       

 
 =  

   

 
  =  

  

 
 ans. 



 

 

    प्रश्न 14. दो पररमेय संख्याओ ंका गुणनफि -12 है | यजद उनमे से एक संख्या -3/4 है तो दूसरी संख्या ज्ञात कीजिये | 

     उत्तर:-   

     माना की दूसरी संख्या = x 

     समीकरण -                
  

    
                 

                                         
   
  

    

 

                               
     

  
  = 

  

 
  =  16 ans. 

    प्रश्न 15. -7/13  से कौन-सी संख्या को गुणा करें  जक 28 प्राप्त हो?      

     उत्तर:-   

     माना की गुणा की िाने वािी संख्या = x 

     समीकरण -                
  

     
                

                                         
  
  

     

 

                               
     

  
  = 

    

 
  =  52 ans. 

 

 

                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 


